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INTERVIEWER: Antwortmdglichkeiten in Klammern NIE vorlesen, sondern nur zuordnen, falls spontan genannt |
STATISTIK Landescode: - 2- (D
1. Geschlecht des Befragten:  Mann ............ 10- 1 Frau.......cco..... 10 2
2. Alter des Befragten: INTERVIEWER: Genaues Alter eintragen !
Jahre
1M1-  12- (Verweigert, Keine Angabg) ........................... 00
3. Wie alt waren Sie, als Sie Ihre Schulbildung abgeschlossen haben ? INTERVIEWER: Genau notieren | Sehr wichtig!
Derzeit noch in Ausbildung ............................ 99
Jahre Nie zur Schule gegangen ...............cccccovevee... 01
13- 14- (Verweigert, Keine Angabe) .......................... 00
4. Benuf des Befragten: Was von den folgenden Beschreibungen trifft auf Sie personlich zu?  INTERVIEWER: Vorlesen !
— 15-16- 15-116-
LaNAWIME ..........ooooeiececeeee et s et 01 Mittlere und einfache Angestelite, Beamte ................ 05
Freie Berufe (z.B. Rechtsanwalt, ATDBITEN ...t 06
Arzt mit Praxis efc.)..........ccccovvenerireeernnnn 02 PENSIONISt ......oovviviiecriee e e 07
Geschéfts-Inhaber , selbstandiger Handwerker, Hausfrauen ............ccovvvcereieeiieine s 08
Firmeneigentlmer ............c..coceenerieisiennns 03 Schiller, Studenten, Militar-/Zivildienst ...................... 09
Untemehmensfiihrung, allg. Geschéftsleitung, Arbeitslos, derzeit ohne Anstellung ............ccc.c......... 10
leitende Angestellte, leitende Beamte .......... 04 ANGEIES ..ottt 11
(Verweigert, Keine Angabe) ...............cc.cuvvvueenan.... 12
Wenn am kommenden Sonntag Nationalratswahlen SPO e 17-18- 01
waren, welcher Partei wiirden Sie |hre Stimme geben? OVP et eess e 02
INTERVIEWER: Bei unter 18jahrigen: F (Die Freiheitlichen) ..............ccooevvevvvrvrinnen. 03
Wenn Sie wahlen dirften und am kommenden Die Griinen (Grline Altemative) ...................... 04
Sonntag Nationalratswahlen wéren, welcher Liberales FOrUm .........cccoovveeieveieeeeeeesen 05
Partei wiirden Sie Ihre Stimme geben ? ANGEIE ..., 96
Wirde ungtiltig wahlen ..............ccccoovvvvrnnnne. 97
Wirde nicht wahlen gehen ............................ 98
— (Weil nicht, keine Angabe) ............................ 99
Bundesland: Wien .....oooovvvvevnnns 18720 13 7. OrtsgroRe:
Niederdsterreich .................. 12 Bis 1.999 ........cc...... 21.22- 01
Burgenland ............cccoovvnnn 1 Bis 4.999 ..., 02
Steiermark ............cooeeerennene. 22 Bis 9.999 .......ccovvvriein, 03
Kamten .......ccocoveceeevneennnn 21 Bis 19.999 ..o, 04
Oberdsterreich ..................... 31 Bis 49.999 ......ccoovvvrrrrrnan. 05
SalZbUIG ..o, 32 Uber 50.000 .........cooovvvvenece 06
Tirol (incl. Osttirol) ............... 33 Wien/iber 1 Million .............. 07
Vorarlberg ..........ccooevveeennnne. 34
INTERVIEWER: Nach Beendigung des Interviews eintragen:
Dauer des Interviews: Adressen-Nummer:
ca i..h...Mnuen T
— 8- 9 41-  42-  43-  44- 45- 46  47-
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INTERVIEWER: Antwortméglichkeiten in Klammern NIE vorlesen, sondern nur zuordnen, falls spontan genannt |
' Sie haben vor einiger Zeit die Gratis-Telefonnummer des Info-Dienstes der Européischen Kommission angerufen.
7~ Wirméchten lhnen nun einige Fragen dariiber stellen, wie Sie diesen Service bewerten.
8. Wie haben Sie zum ersten Mal von dieser Gratis-Telefonnummer | durch Offentlichkeitsarbeit / Werbung ......... 23- 1
gehort, bei der Sie angerufen haben? VOM INteMet ..o, 2
INT.: Vorlesen! von Freunden/Bekannten ................ccccevrvevrieennnne 3
Nur eine Angabe! (ANAETES,) ...t eeenss e 4
(und zwar;)
(Weill nicht, keine Angabe*) ..............c.cooevevveen.. 5 9
9. Hat die Info-Stelle Ihre Anfrage im vereinbarten JA s 24- 1
Zeitraum beantwortet? NBIN ..ottt s e 2
(Weill nicht, keine Angabe®) ................ccocoucur.... 3 10
10. Hat die Info-Stelle lhre Anfrage zufriedenstellend beantwortet? YA e 25. 1
NBIN oot 2
A (Weill nicht, keine Angabe®) ..............cocovvevvunnn. 3 11a
11a. Hat man Ihnen bei der Info-Stelle den Rat gegeben, JB s 26 - 1 11b
eine Dienststelle oder andere Organisation zu kontaktieren? NBIN <.ttt ses 2 12
(Weill nicht, keine Angabe®) ..............ccccovevenc.. 3 12
11b. Wenn ja, was fir eine Dienststelle oder Organisation? Arbeitsmarktservice Burgenland ............................ 27- 1
INT.:  Nicht vorlesen - Spontannennungen zuordnen! Arbeitsmarktservice Wien ...........c..ccoovvvvvceiinnnnnns 8- 1
Arbeitsmarktservice (Osterreich) .............cccoveevenen. 2. 1
KOnSUIat ......coevviverierieeiiecre e 30- 1
Bundsministerium flir Arbeit, Gesundheit & Soziale 31- 1
Bundsministerium fir JUStiz .............ccccocvveverernnne. 2- 1
Bundsministerium fir wirtschaftliche Angelegenheit 33- 1
Botschaft .........covveriviriceiieereceee e 34- 1
Verein fir Konsumenteninformation ....................... 35. 1
Wirtschaftskammer Osterreich ..............cc..cooo....... 36- 1
ANABIES, ..ottt 37- 1
—
und zwar:
(WeiB nicht/keine Angabe/kann mich nicht erinnerr, 38 - 1 | Hc
11c. Hat diese Dienststelle oder Organisation Ihnen geholfen, J8 e 39- 1
herauszufinden was Sie wissen wollten? NBIN L.t 2
(Weill nicht, keine Angabe?) ...............ccccvevvevncnnnnc. 3 12
12. Wie niitzlich ist es, eine solche Servicestelle zu haben, die Sehr NUZlCh ..o 40 1
die Menschen Uber ihre Rechte im Intemen Européischen durchaus NUZlCh ........c.oocvvveeviieciceeereraes 2
Markt berat? Istdas... NICht NULZIICh ..o, 3
INT.: Vorlesen! (Weild nicht, keine Angabe™) ............cococovvvrvvrvunnc. 4 ENDE
Die ordnungsgemaRe Durchfilhrung des Interviews bestétigt:
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~ Name des Interviewers in BLOCKSCHRIFT
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